

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona  
negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 2 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Batthyány-utca 5. sz.

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

## A jövő képe.

— július 13.

Már megint veszélyben van a haza. Azok a jóizlésű urak mondják, a kik magyarok lévén, szomorúan deformálódtak virtusaikban és a civillista tárgyalás alkalmából az udvar éléstáraiba is be szeretnének pillantani, hogy vajjon hány bödön zsír van bennük és ha sok van, nemzetiszínűek-e ezek a bödönök.

Nos hát ha ők mondják, hogy baj van, akkor nyilván az a testrésze fáj a hazának, amelyik az ellenzéki mandátumokat szüli.

És egy budapesti lap, a mely krajcáron méri az utcára a Kossuth-párti politikát, tegnap délután megjelent számában ki is kottyantja, hogy mi a bibis.

A krajcáros lap tudósítója beszélt egy „vidéki nagyfejűvel“ és ez a „vidéki nagyfejű“ mondta, hogy lesz a választás ősszel, ha a dolgok a parlamentben nem mennek úgy, mint a karikacsapás. De lát a krajcáros lap, a melynek egyébként az új párt és a revíziót elejtő néppárt hatvanhetes alapon álló ellenzéki eszékedése is az elevenjébe vág, egyéb előjeleket.

Igy szörnyen fájlalja egyebek közt azt is, hogy országszerte erős falanxba sorakozik a szabadelvű tábor és konstatálja azt is nagybölcse, hogy a so rakozó jelet a közigazgatás vezérem berei adták meg.

Nos, hát ebben van némi tévedés.

Hogy a közjogi ellenzék eszméinek vetése satnyul, elcsenevészedik s egyre kisebb teren tud gyökeret venni, az az évek óta inproduktivan üzött rablógazdálkodás következménye.

Annak a nagypipájú és kevés dohányu kortespolitikának a rablógazdálkodása a hibás benne, a mely oly lelkiismeretlenül kamatoztatta a maga javára a nép birodalmát, hiszékenységét.

Az cxlex s a vele járó megbénulása ezernyi erőforrásnak, az elmaradó beruházások deficitjének megérzése, a negyedfélét szolgáló katonák tapasztalata, a földosztás hazug meséjének

szerte foszlása s több helyütt vérbe fulása szerte fujta közjogilag ellenzéki demagógok Potemkin bástyait s a főnákjukkal felfelé fordult kulisszák között ténfergő honmentők mint tönkrement komédiások állnak a kispiacon és egyre gyéribben akadnak emberek, a kik a kivénhedt csepürágók taliánkalapjába belecsörrentsék a bizalom garasát.

Ez az oka jó urak annak, hogy a nemzet óriási többsége oly impozánsan tömörül a munkás liberalizmus zászlaja köré. Ez készített talajt, a mely kicsiségében is a 48-as eszmék fundusából hasit ki a maga számára területet, az újpártnak is ez lesz az oka, ha egy elkövetkezendő választás után a szélbali mezőn csakugyan törpe kisebbség fog handabandázni.

Mindezt jól tudják, jól érzik ők, a kik a „lanyhán folyó parlamenti harc“ láttán feljajdulnak és riadót fujnak, hirdetvén, hogy veszélyben a haza, hogy ha az obstrukció gárdája nem bénít meg mindent az ordits kapu, kiáltás város módszerével, a melynél parlamentárisabb a zöldségáros asszonyok hajnali szótornája is.

Tragikomikum van ebben és több tragikum, mint móka, mert a népszerűség keresésében egyre gyérülő publikum bukófélben levő brettlijére szédülni nyomorubb dolog sok mindennél.

Ne is beszéljünk talán róla.

**A véderő javaslat revíziója.** Budapestről írják: Politikai körökben élénk megbeszélések tárgyát képezte és ma már szinte biztosra veszik, hogy októberben választások lesznek. Az ok főleg a benyújtandó katonai javaslatokban keresendő. Mihelyt végeznek a költségvetéssel és azokkal a javaslatokkal, melyekkel szemben nagyobb erőfeszítés nem várható, hozzáfognak az új véderőjavaslat magyar szövegezéséhez; a hadügyminiszter Tiszának legutóbbi bécsi tartózkodása alatt adta át. Lehet, hogy a végleges szöveg még belső megbeszélések tárgya lesz, de azt ma már pozitívással tudja hirforrásunk, hogy a javaslatban a két éves szolgálatról nincsen szó; marad mindenben az eddigi rendszer és kéri a teljes létszámemelést. Tisza vállalkozik a keresztülvitelre, de tekintettel arra, hogy a mostani Házról nem várhatja, hogy önmagát dezavualja és szavazza meg most azt, amiért háboruságot folytatott, a Házat szep temberben fel fogja oszlatni. Október elejére

tervezi az új választásokat. A javaslatot csak az új Ház elé fogja terjeszteni, hogy ne szolgáljon vele az ellenzéknek korteskedési anyagot.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Budapest, 1904. július hó 13-án.

Az ülést Perczel Dezső elnök vezette. A jegyzőkönyv hitelesítése után Kovács Pál jegyző az interpellációs könyvet olvasta fel, és jelentette, hogy csak a régi interpellációk vannak benne előjegyezve.

A civillista felemeléséről szóló törvényjavaslat tárgyalását folytatták. Igen kevesen voltak jelen. A kormányt Tisza István gróf miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter képviselték. Jelen volt Bánffy Dezső báró is.

Barabás Béla volt az első szónok. Igen részletesen, beszédek felolvasásával ismertette a ma érvényben lévő civillista megállapításának történetét és azt ajánlotta, hogy a civillistát ne tíz évről tíz évre, hanem évről évre állapítsuk meg.

Ennek a nézetnek voltak is képviselői a házban, a kik álláspontjukat, a pénz értékének emelkedésével vagy csökkenésével okolták meg, vagyis ha a pénz értéke csökken ez a civillista rovására, ha emelkedik az államkincstár rovására történik. Ennek következtében foglalt állást a kisebbség az évenként való megállapítás mellett, a többség azonban a tíz évre terjedő megállapítás mellett döntött. De bármilyen érvek befolyásolták is a tizesztendő megállapodást, annyi bizonyos, hogy ez a gyakorlat az országgyűlés budgetjogába ütközik; mert csak tíz évenként teheti az országgyűlés kritika tárgyává a civillistát. noha költségvetésében benne van az erre vonatkozó tétel.

Kárhóztatja a volt kormányokat, hogy emelték a civillistát és ime egyre emelkedik. A megokolásban minden benne van, csak az nem, hogy az emelés nemzeti szempontokból is szükséges. Ha az foglaltatnék benne a megokolásban, hogy a többlet a magyar udvartartás berendezésére szükséges, a nemzet lelkesedéssel szavazná meg. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) A pénzügyi bizottság jelentése és a kormányelnök is csak óhajának ad kifejezést, hogy a király minél gyakrabban forduljon meg Magyarországon. Magyar testőrség föllállítására csak nem lehet indoka a civillistának millió koronákkal való felemelésének.

Az építési költségek körül mutakozó kronikus hiány sem lehet ek. A darabant test-

ország felállításáról lelkesedéssel szolt az előadó és hivatkozott Mária Terézia által felállított testország által okozott országos öröme. Aet is állította, hogy annak a testországnak nagy nemzeti hivatása volt. Nagy tévedés ez, mert megeshetik, hogy a nemzet egy pillanatra fellángol, de lelohad a lelkesedése, a mikor látja az elnémetesítés felé hajló törekvést. Hát miért nem hozzák le ezt a testországot Budapestre? A paritásra hivatkozással vegyék tervbe az új darabant testország felállítását. No hát vegyék tudomásul, hogy a nemzet a paritásnak e téren való érányesülését nem óhajtja. (Helyeslés a baloldalon.)

Majd kifogásolja, hogy ha kitüntetést kap valaki Magyarországon, nem a magyar királytól kapja, hanem az osztrák császártól. (Ugy van! Ugy van! A szélsőbaloldalon.) Lelki szemmel elő varázsolja a magyar udvartartást de ki nyilnak szemei, mit sem lát belőle. Idegen oltár előtt nem aldoz. Nem szavazza meg a régi civillistát sem, mert hazája törvényei ellen cselekedni nem akar. (Éljenzés a szélsőbalon.)

Szünet következett.

Ezután Szatmári Mór állott fel szólásra, majd Vlád Aurél interpellált s az ülés végét ért.

## TÁVIRATOK.

### Tolsztoj üldözése.

Budapest, jul. 13. Párisból jelentik: A helyi orosz nagykövetség pétervári táviratát közöl, amelyben megeáfolják, hogy a minisztertanács elhatározta volna Tolsztojnak a háboru ellen irt cikke miatt való üldözését és hogy Plehve miniszter indítványozta volna, hogy Tolsztojt felségárulás miatt le-tartóztassák.

### Lakoma a konakban.

Belgrád, jul. 12. Ma volt az első diplomáciai diner a királyi palotában. Péter király idegen uralkodók s államfőkre mondott pohárköszöntőt. Azoknak képviselőit üdvözölve, kijelentette, hogy boldog, hogy megállapíthatja azt, hogy sikerült neki uralkodása első évében a Szerbia és a külföldi államok között lévő barátsági köteléket megerősítenie és számítt a béke és a haladás érdekében a külföldi képviselők további közreműködésére is. Mint a diplomáciai testület legidősebb tagja, Dumba osztrák-magyar követ azt felelte, hogy osztja az uralkodónak elégedettségét a Szerbia és a nagyhatalmak között fennálló és a királytól is kiemelt jó viszonyt illetőleg. A diplomáciai testület feladatát, e viszony megerősítését, megkönnyíti a kormány konzervatív békés politikájának folytatása, mely biztosítani fogja Szerbia haladásának és jólétének rendes fejlődését. Dumba a király és a királyi családra, valamint Szerbia virágzására üritette poharát.

### Egy híres szentkép elrablása.

Budapest, jul. 13. Kazánból jelentik: A Szent Szűz kazáni képét, melynek csodatévő hatást tulajdonítanak és a város közepében lévő Bogorodicki-kolostorban őriznek, ma éjjel tolvajok ellopták. A képet egész Oroszországban nagyon tisztelik és az drágakövekbe lévén foglalva, igen értékes. A tolvajokat eddig még nem sikerült elfogni. A lakosság nagy rémületben van.

### Örmények és macedonok.

Budapest, jul. 13. Szófiából jelentik: Az örménymozgalom vezetői ismét igyekeztek

közeledni a macedon mozgalomhoz. Hir szerint jelek mutatnak arra, hogy a kettő között egyezés jött létre közös eljárás végett.

### Loubet a muzulmánokról.

Budapest, jul. 13. Párisból jelentik: Loubet elnök tegnap este a tuniszi bej tiszteletére nagy dinert adott. Az elnök pohárköszöntőt mondott, melyben kifejtette, hogy a köztársasági kormány védelme alatt álló uralkodó magatartása a lojalitás újabb bizonyítékát látja. Kiemelte Franciaországnak a muzulmán népek iránt táplált érzelmeit, melyek bizalommal kívánják hagyományaik tiszteletben tartását és Franciaország, mely javukat biztosítja, igazságosan bánik velük. A bej azt felelte, hogy tudja, mennyire szükséges Franciaország védelme országának, melynek fejlődése így lehetővé van téve és milyen jóakarattal van Franciaország a muzulmán népekkel szemben. A bej végül biztosította az elnököt a muzulmánok ragaszkodásáról.

### Karola Cecília hercegnő.

Budapest, jul. 13. Bukarestből jelentik: A bukaresti arisztokrata társadalomban az a hir terjedt el hogy Viktor herceg megtartotta eljegyzését Carola Cecilia kisasszonnyal, aki ott ugy szerepel, mint a párisi Folie Bergere primadonnája és győztes vetélytársa a nagy Yvette Gilbertnek. Az ifju Strudza herceg Bukarestben ismerkedett meg Carola Cecilával, aki oda »nagybátyja« egy magas rangu nyugdíjazott katonatiszt kísérlétében érkezett.

### Dinamit akna a vasuton.

Konstantinápoly, jul. 15. A szaloniki-üzskibi vonal Aratovo nevű állomásán egy tíz kilogramm dinamitot tartalmazó aknát találtak. Valószínű, hogy azzal is merényletet akartak elkövetni.

### Lélekkufárnő Szabadkán.

#### Egy fővárosi kosarasasszony működése.

(Saját tudósítónktól.) A ma reggel érkezett fővárosi ujságok adták hirül, hogy a budapesti kir. tábla Fenyő Sándor urat, a piros pozsgás arcu „politikust“ és kosaras embert 5000 korona óvadék ellenében szabadon bocsájtotta. Tehát a fővárosban újra több egygyel azon gazemberek száma, akik az ártatlan leánygyermek tisztségét akarják elrabolni. Szabadon járnak kelnek és nyíltan folytatják becsstelen üzemeiket.

Azaz, hogy még sem egészen nyíltan, mert a rendőrség nagyon is szemmel tartja a pesti lélekkufárokat s minthogy ezáltal egyre szorul működési terük, a vidékre rándulnak le azzal a föltevással, hogy itt sokkal könnyebben turkálhatnak a fiatal leányok becsületében, mert hiszen a »jó vidéki« minden hazug mesének fölül.

Ezeket azért kellett elmondanunk, mert néhány nap óta Szabadkán tartózkodott egy fekete lelkü gonosz asszony, aki tisztes úri családnál próbálkozott meg a lélekkufárság becsstelen és aljas merényletével. Ez a nyomorult asszony küldetésben járt. Állítólag egy, jelenleg Szabadkán tartózkodó budapesti fiatalembernek volt a béréncé. A fiatalember ugyanis meglátott az utcán egy nagyon szép fiatal szabadkai leányt, a kit mindenáron magáévé akart tenni és ezért hozatta le a főváros egyik leghirhettebb kosaras asszonyát.

Az asszony nem járt szerencsével, mert gyanus viselkedése feltűnt a családoknak és mielőtt még a rendőrség kezei közzé került volna, ellépett Szabadkáról.

A rejtélyes eset részletei a következők:

Néhány nap előtt történt, hogy több szabadkai leányos uriházhoz egy feketehajú asszony kopogtatott be azzal a régi mesével, hogy fia részére menyasszonyt keres.

A kopott mende monda ugyancsak ismerős

hiszen ez a kosaras asszonyok belépője. Van valahol egy nagybirtok annak egy tulajdonosa, a tulajdonosnak egy özvegy anyja, a ki rászánja magát arra, hogy fia boldogsága érdekében akár az országot is bejárja.

Nohát ezzel a mesével állított be a Szabadkán vendégszerepelni akaró becsstelen asszony is több uri familiához, de minthogy egyik másik helyen kitérő választ kapott elhatározta, hogy másfelé puhatolódzik.

Hosszas kérdezősködés után megtudta, hogy az a leány, a ki annak a Szabadkán tartózkodó budapesti fiatalembernek megtetszett hol lakik.

A szülőknél bejelentve látogatását, Burger nének nevezte magát és előadta, hogy egy nyiri földbirtokosnak az özvegye. Két fia van. Az egyik orvos, a másik pedig földbirtokos. Az orvos nős, de a másikat szeretné kiházasítani s minthogy ő már nagyon sok szépet hallott a családról, megakarja kérni a fiatal leány kezét.

A szülők az első pillanatban összenéztek. Óriási szerencsét láttak felragyogni az asszony jövetelében.

A lélekkufár asszony ekkor elmondta, hogy Nyiregyháza mellett rengeteg birtoka van, mely a fia nevéen áll, neki csak a haszonélvezeti joga van betáblázva. Végül azon óhájának adott kifejezést, hogy a házasságot mielőbb nyélbe szeretné ütteni. Ha megegyezhetnek, orvos fiát azonnal értesíti, aki megfogja látogatni a családot.

A szabadkai család a kosaras asszonyt látogatása után meghívta vacsorára, aki eleinte szabadkozott a meghívás ellen, de a nagy kérésnek mégis csak engedett. Két napot töltött a család körében, ahol a legnagyobb szeretettel vették körül a jövendő rokont.

A kosaras asszony amikor már jól kitanulmányozta a „terepviszonyokat“ jónak látta becsstelen küldetését is végrehajtani.

— Tudják kérem mondta a gonosz asszony — én nagyon egyszerűen neveltem a fiamat. Igaz, hogy nagy vagyonnal rendelkezünk, de a fiam csak olyan leányt fog elvenni, aki szellemes, okos. Pénzre nincsen szükség...

A nagy mese roppant tetszett a családnak, a mely készséggel lett volna hajlandó a házasságba bele menni. A kosaras asszony arca is felderült, hogy terve sikerülni fog.

Két éjszaka a családnál aludt és valami ürügyet keresett hogy a jövendőbeli menyével együtt legyen.

Elmondta, hogy mennyire szereti és milyen jó dolga lesz. A szegény fiatal leányt annyira elvakította az a mese, hogy a második estén már egy szobában aludt a kosaras asszonnyal.

A család csak várta, hogy az „orvos“ mikor teszi látogatását. A kosaras asszony erre megnyugtató választ adott:

— A fiam — mondotta — talán ma este fog gépkocsin jönni, mert arról értesített levélben a Tuba utcán lévő lakásomon, ahol ideiglenesen vettem lakást, hogy a megyében dolga van és így gépkocsizó szenvedélyének hódolva, azon fog megérkezni.

Ezenközben a család táviratilag érdeklődött Nyiregyházán, hogy létezik-e ott egy Burger nevű gazdag család. A válasz csaknem azonos volt mindazzal, amit a kosaras asszony elmondott. Ezért látták olyan szívesen a becsstelen nőt.

Azon éjszakán, midőn a kosaras asszony egy szobában aludt a fiatal leánnyal, ugy tizenegy óra tájban motoros kerékpáron tényleg járt egy fiatal ember a ház körül. Többször ment lassan az ablakok alatt, várva a történendőkre. *Es az ember volt állítólag az a pesti ifiur, a kinek a fiatal leány megtetszett.*

A kosaras asszony azon éjszakán mindent megpróbált. Először hívta a leányt, hogy jöjjön és nézze meg vele az utcán hátha jön az orvos fia. A leány azonban nem akart menni. Ezután valami altató szerrel akarta eszméletlenné tenni, de ez se sikerült.

Másnap az asszony eltávozott, hogy egyet-mást bevásárol. Délutánra a család uzsonnát



